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Stadt Raguhn-Jeßnitz 

 
Sitzungsniederschrift öffentliche/ nichtöffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Raguhn 

der Stadt Raguhn-Jeßnitz vom 16.06.2025 
 

Ort: Sitzungssaal des Rathauses 
Raguhn, Rathausstraße 16, 06779 
Raguhn-Jeßnitz, OT Raguhn 

 

Beginn: 19.00 Uhr Ende: 20.07 Uhr 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: Abwesend: 
Herr Henry Rousseau 
Frau Regina Loth 
Herr Klaus Zschocke 
Herr Marcel Schröder 
Herr Andreas Heinze 
 

Herr Tilo Hörtzsch  
Frau Sabine Heinz  
Herr Andreas Schröter  
Herr Steffen Berkenbusch  
 

 
Aus der 
Verwaltung: 

Herr Loth, Bürgermeister 

 
Vorläufige Tagesordnung 

 Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit      

2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung      

3. Einwohnerfragestunde      

4. Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der letzten 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 14.04.2025 (öffentlicher Teil)      

5. Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung öffentlich gefasster 
Beschlüsse      

6. Aktuelle Mitteilungen des Ortsbürgermeisters      

7. Anhörung Ortschaft Raguhn zum Friedhofskonzept zur Festlegung 
von Maßnahmen zur Flächen- und Kostenoptimierung 

3-2025 

8. Friedhofssatzung der Stadt Raguhn-Jeßnitz (4. Änderung)        58-2025 

9. Kalkulation für die Kostensätze zur Feuerwehrgebührensatzung der 
Freiwilligen Feuerwehr Raguhn-Jeßnitz für die Jahre 2024 bis 2026   

24-2025 

10. 3. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von 
Kostenersatz, Gebühren und Auslagen für Dienst- und 
Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr Raguhn-Jeßnitz 
außerhalb der unentgeltlich zu erfüllenden Pflichtaufgaben 
(Feuerwehrgebührensatzung)                    

25-2025 

11. Ermittlung von Standortvorschlägen zur Straßenbaumpflanzung in 
der Ortschaft Raguhn    

54-2025 

12. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates      
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Protokoll 

 

Öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit      

 
Der Ortsbürgermeister eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung. Die Einladungen sind den 
Ortschaftsratsmitgliedern fristgerecht zugegangen. Der Ortschaftsrat ist mit 5 von 9 
Ortschaftsratsmitgliedern beschlussfähig.  
 

2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung      

 
- keine Änderungsanträge - 
 
Der öffentliche Teil der vorliegenden Tagesordnung wird mit 5 Ja-Stimmen einstimmig 
bestätigt.  
 

3. Einwohnerfragestunde      

 
- entfällt, mangels Anwesenheit von Einwohnern -  
 

4. Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der letzten 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 14.04.2025 (öffentlicher Teil)      

 
- keine Einwendungen - 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 14.04.2025 wird mit 5 Ja-Stimmen einstimmig 
bestätigt.  
 

5. Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung öffentlich gefasster 
Beschlüsse      

 
Die mit der Einberufung ausgereichten Ausführungen werden vom Ortsbürgermeister 
erläutert.  
 

6. Aktuelle Mitteilungen des Ortsbürgermeisters      

 
Aktuell wurde mit dem Bau der Zuwegung von der Teufelsbreite zur Bahnhofsstraße 
begonnen, informiert Herr Rousseau.  
 
Herr Loth ergänzt, dass die Teufelsbreite bisher nur mit einer Wasserleitung versorgt 
wurde. Durch die Verlegung einer Wasserleitung unter die Zuwegung Teufelsbreite ist 
jetzt ein zweiter Anschluss gegeben. 
Ursprünglich hatte man die Hoffnung, mit der MIDEWA zusammen, am Weinberg eine 
Schwarzdecke zu ziehen. Das ist aber nicht möglich, da die MIDEWA nur mit 
Schussverfahren und halbseitig arbeitet. Im nächsten Jahr wird jedoch möglicherweise 
noch das Internetkabel verlegt, sodass es sinnvoll ist, erst dann die Schwarzdecke 
darüber zu ziehen. Die Straßenoberfläche soll bis dahin noch einmal gerade gezogen 
werden, um befahrbar zu bleiben.   
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7. Anhörung Ortschaft Raguhn zum Friedhofskonzept zur Festlegung 
von Maßnahmen zur Flächen- und Kostenoptimierung  

3-2025 

 
Herr Loth erläutert das vorliegende und vom Stadtrat gewünschte Konzept. Es werden 
hier Maßnahmen aufgeführt die langfristig zu einer Kostenoptimierung führen sollen.  
 
Über die Thematik wird kurz diskutiert und dann abgestimmt.  
 
Beschluss 3-2025 lautet wie folgt: 

 
Der Ortschaftsrat Raguhn beschließt das Friedhofskonzept der Stadt Raguhn-Jeßnitz 
und die auf den Seiten 66 bis 67 enthaltenen Vorschläge der Verwaltung wie folgt:  
 
8.10. Friedhof Stadt Raguhn: 
 

a) Mit den Nutzungsberechtigten der betroffenen Grabstätten um das Feld II, Reihe 
A sind ab sofort Vereinbarungen abzuschließen, dass Aschen der Verstorbenen 
lediglich bis zum Ablauf der schon bezahlten Nutzungszeit beigesetzt werden. Die 
(Neu-) Bestattung von Leichen ist hier ab sofort nicht mehr möglich.  

b) Der Friedhofsteil Feld UII, Reihe C im hinteren Bereich des Friedhofes wird 
zukünftig nicht mehr mit neuen Grabstätten belegt.  

c) Eine Verlängerung des Nutzungsrechtes des Grabes Feld IV, Reihe C, 
Grabnummer 55 ist ausgeschlossen 

 
8.11. Friedhof Stadt Raguhn, ehem. OT Kleckewitz: 
 
Der Friedhof und die Trauerhalle werden geschlossen.         

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 9   davon anwesend : 5 
Abstimmung Ja : 5 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

8. Friedhofssatzung der Stadt Raguhn-Jeßnitz (4. Änderung)        58-2025 

 
Nach kurzer Diskussion erfolgt die Abstimmung.  
 
Beschluss 58-2025 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat beschließt die Friedhofssatzung (4. Änderung) für die Benutzung der von 
der Stadt Raguhn-Jeßnitz verwalteten Friedhöfe in der vorliegenden Fassung.            

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 9   davon anwesend : 5 
Abstimmung Ja : 5 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

9. Kalkulation für die Kostensätze zur Feuerwehrgebührensatzung 
der Freiwilligen Feuerwehr Raguhn-Jeßnitz für die Jahre 2024 bis 
2026    

24-2025 

 
Der Ortsbürgermeister erläutert die vorliegende Anhörungsvorlage. Danach wird 
abgestimmt.  
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Beschluss 24-2025 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat beschließt die Kalkulation für die Kostensätze zur Satzung über die 
Erhebung von Kostenersatz, Gebühren und Auslagen für Dienst- und Sachleistungen 
der Freiwilligen Feuerwehr Raguhn-Jeßnitz außerhalb der unentgeltlich zu erfüllenden 
Pflichtaufgaben (Feuerwehrgebührensatzung) für die Jahre 2024-2026.                         

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 9   davon anwesend : 5 
Abstimmung Ja : 5 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

10. 3. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von 
Kostenersatz, Gebühren und Auslagen für Dienst- und 
Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr Raguhn-Jeßnitz 
außerhalb der unentgeltlich zu erfüllenden Pflichtaufgaben 
(Feuerwehrgebührensatzung)                    

25-2025 

 
Ohne weitere Fragen wird über die Anhörungsvorlage abgestimmt.  
 
Beschluss 25-2025 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz beschließt die 3. Satzung zur Änderung der 
Satzung über die Erhebung von Kostenersatz, Gebühren und Auslagen für Dienst- und 
Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr Raguhn-Jeßnitz außerhalb der unentgeltlich 
zu erfüllenden Pflichtaufgaben (Feuerwehrgebührensatzung).              

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 9   davon anwesend : 5 
Abstimmung Ja : 5 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

11. Ermittlung von Standortvorschlägen zur Straßenbaumpflanzung in 
der Ortschaft Raguhn    

54-2025 

 
Eine Diskussion zum Thema erfolgt.  
 
Man einigt sich auf folgende Standorte: 
- Ersatzpflanzungen für fehlende Bäume in der Gartenstraße  
- die restlichen Bäume sollen in die Markesche Straße zwischen Ortsausgang Raguhn und 
Ortseingang Marke  
 
Beschluss 54-2025 lautet wie folgt: 

Der Ortschaftsrat Raguhn empfiehlt der Verwaltung folgende Straßen als Vorschlag für 
infrage kommende Baumpflanzstandorte: 
 
- Ersatzpflanzungen für fehlende Bäume in der Gartenstraße  
- die restlichen Bäume sollen in die Markesche Straße zwischen Ortsausgang Raguhn 
und Ortseingang Marke   

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 9   davon anwesend : 5 
Abstimmung Ja : 5 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
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12. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates      

 
- bitte Park- und Straßenreinigungskontrollen in der Siedlung West durchführen 
 
Herr Loth informiert diesbezüglich, dass aktuell die Stelle eines Außendienstmitarbeiters 
für das Ordnungsamt ausgeschrieben ist. Dieser wird dann für Verkehrskontrollen und 
allgemeine Sauberkeit zuständig sein und soll auch außerhalb der regulären Arbeitszeit 
im Stadtgebiet kontrollieren. 
 
Weiterhin informiert Herr Loth über die geplante und geförderte Anschaffung eines 
Toilettenwagens für Veranstaltungen, zur Nutzung von Vereinen im Stadtgebiet und über 
die geförderte Herstellung eines Kunstrasenplatzes im Sportpark Raguhn in Verbindung 
mit einer Flutlichtanlage und Sportgeräten. 
 
Fr. Loth bittet um Kontrollen am Wall wegen Verunreinigungen und urinieren an 
Privatzäunen durch Jugendliche. Sie bedankt sich für die Aufstellung des Mülleimers. 
 
 


